

## 古韵盐渎 魅力盐都

□ 邵玉田

欣然命笔,写下这篇文章的题目,不觉心潮澎湃。因为盐城市盐都区,“盐都”二字,有一种特殊的蕴含。它源自古县“盐渎”之谐音。意在延续历史,传承光荣与梦想。

仍然记得:1996年7月4日下午,当时的盐城市郊区区委召开常委扩大会议,传达了省委同意“撤区建县”和进行区划调整的决定。作为一名工作人员的我,在当时的会议现场,有幸见证了历史性的那一刻。之后,带着报批手续,去了北京,走进中南海,在国务院秘书局完成了“盐都县”报批的特殊任务,整个过程,至今历历在目。

从盐城郊区,到撤区建县,再到撤县建区,盐都就像一粒种子播撒在祖国的大地上,生根发芽,茁壮成长,如今已是枝繁叶茂,昂首矗立……她寄寓着人们美好的祈愿。

魅力盐都,风华正茂。

现在的盐都,已进入了“经济发展最快,城乡面貌变化最大,人民群众得到实惠最多的时期”。

本人已届耄耋之年,可我还是盐都融媒体(编外)的一员、“盐都新闻工作者联谊会”的理事。多少次随团集体采访,或应邀调研,在现实面前,见证着盐都的发展和变化。

现在的盐都区,不仅是全国科技进步先进单位、国家级星火技术密集区、国家级生态区和苏北唯一的国家级产城融合示范区。同时,还连续几年荣获全省农村人居环境整治提升工作评估第一等次美誉。

那天,我走进国家高新区,了解到,近年来通过

强化项目招引、政策支持和平台建设,快速孕育电子信息、高端装备、新能源三大主导产业。突出电子信息产业首位度,集聚东山精密、维信电子等一批地标项目,已培育了LED封装、FPC柔板、5G滤波器等全国细分行业单项冠军,创成国家火炬特色产业基地、国家创新型产业集群。2021年,全区实现地区生产总值682.59亿元、增长7.7%,经济运行稳中向好,民生福祉全面增进。

不仅如此,由于坚持创新驱动、产业质态大幅跃升。在发挥中心城区优势的同时,盐都大力发展战略性服务业,打造电商物流、汽车消费、商务商贸3个百亿级产业集群,得以获评全国优秀物流园区、国家电子商务示范基地。

那天,我走在腾飞路、开创路、奋进路上,回想起过的“渎上·老西门”、万达广场、吾悦广场……一次次都有新发现。盐都新城和副中心建设全面启动,小马沟宜居组团和城北地区改造展露新颜,组团开发、成片推进的城市发展格局已经形成。万达、吾悦营运火爆,“渎上·老西门”成为网红商圈。旁边的盐龙体育公园各个运动场馆里,不时地爆发出阵阵欢声笑语;场外,花树满地、绿草如茵;湿地的一池池荷塘,水波荡漾、绿荫渐浓……

那天,我来到了穿越新城南北的小马沟城市绿廊。这是一条按照城市“绿肺、绿道、绿景”功能定位,全面实施河道清淤、河坡护砌、截污、绿化等工程建设,全力打造的水清、岸绿城市生态绿色廊道。

由此我又联想到了这些年,盐都乡村振兴有力推进,以及高效设施农业、休闲观光农业和农产品加

工业齐头并进等一系列的采访和调研。

“渎”,即沟河。盐都水资源极其丰富,蕴奇珍,古韵悠长,有“百河”之誉。

我第五次受邀参加盐都“水环境整治”的实地采风。

“问渠哪得清如许?”盐都人坚定地回答是:“咬定青山不放松!”

那天,在秦南泾口、陇尖污水处理站,一座座圆柱状或者长方形的净水池,耸立在绿色植物的环抱之下,看着经过“A2/O脱氮除磷工艺流程”排放出的汨汨清流澄澈透明……近距离目睹了“以水为脉”惠及民生的实事工程。

不论古今,隽永的古典艺术总给人以美之启迪。不止一次去大纵湖、龙冈桃园,以历史故事撩拨时代发展之琴弦,“打造产业强镇,打造宜居新镇,打造生态美镇”着力做大做强做美生态文旅,让盐都闻名于全中国。

魅力盐都,也是红色的盐都。

那天,我去了鞍湖张謇的三胡故里;那天,还去了潘黄的宝才、大冈的佳富、秦南的雨生以及盐都革命陈列馆。站在这里,面对先烈,历史与现代交相辉映,那些激荡人心的红色历史片段让你体会到如今美好生活来之不易。

习近平总书记曾经用“像石榴籽紧紧抱在一起”来比喻民族团结。听党话,跟党走,为党举旗、对党忠诚。盐都人铸就了“铁军精神”。

新时代盐都人将永远铭记光辉历史,传承红色基因,在新的历史起点上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进。

十年前的金秋,一个偶然的机遇,让我走进了你的怀抱。那时,我还尚不能预知,此后将会朝朝暮暮,在盐都这片蓝天碧水下生活,同呼吸、共命运。

夜幕四合,华灯初上。我临窗轻轻打开你的历史,细细品读,数千年历程沧桑巨变。有书而曰:盐都商周时期,区境为“淮夷地”;春秋时属吴,后属越。1946年,改名叶挺县,1949年4月复名盐城县。1983年盐城县撤销,成立盐城市城区。1996年撤销盐城市郊区,设立盐都县。2004年撤销盐都县,设立盐都区,隶属盐城市。从古至今,一路走来,盐都人民战天斗地,敢教日月换新天,如同挥动如椽巨笔,在这一片1015平方公里的土地上描绘了一幅幅绚烂的现代化生活画卷。

你以奋进之心,开启了一段新的航程。而我,在你羽翼渐丰之时,在你的温暖呵护之下,一路芬芳,一路贵人相助,开启了我上家族的幸福时光。走在你如画的热土之上,每一分每一秒,我都能感受到你强有力跳动的脉搏、青春勃发的朝气和昂扬奋进的步伐。

暖暖春风,吹绿了盐都区的树,吹开了盐都区的花!我在你的绿色里奔跑,在你的花海里畅游;炎炎夏日,泡桐树上蝉鸣四起,植物在骄阳下蓬勃生长,驰名中外的大纵湖吸引着慕名而来的游客;风轻云淡,一叶知秋,这是盐都丰收的日子,更是金菊盛放的花期。每年金秋举办的菊花节,为“盐都金秋行”增添了活力和风采。有力促进了全区现代农业和生态旅游融合发展;冬天的盐都,雪是极少的,但这并没有因此而减少她的美丽……如果说,盐城是一座打开心扉的城市,而你就是那令人豁然开朗的区域!

2021年6月1日,盐都区根据北京大学教授、著名儿童文学作家、国际安徒生奖获得者曹文轩经典作品《草房子》打造的“文学乐园”——草房子乐园开园,为发展中的盐都锦上添花。总建筑面积2.8万平方米,素质拓展、上学路上、研学教育、追忆怀旧、风貌还原等区域,文学馆、研学馆、淘乐堡等景点都很好地保留着三四十年前的建筑风貌。漫步在有着田园风光又不乏文化氛围的“油麻地里”,大人们仿佛也回到了快乐的童年时光。

写到这里,我不禁想起了盐都的传统文化。这里曾经盛产海盐,是红色革命老区,也有大片的湿地景观,更有闻名全国的淮剧、杂技等文化遗产。对于淮剧,我从陌生到走近到融入这项事业。无论春夏秋冬,从大剧院到乡镇的露天戏台上,传统地方戏淮剧演得轰轰烈烈,它是土生土长的地方戏剧瑰宝,哪怕在文化娱乐形式日益多元化的今天,也难以阻断当地人对它的热爱。不断创新的淮剧艺术,也受到了政府的重视和保护,成为盐都非物质文化遗产之一。来盐都听一场优美婉转的淮剧,会让你感受到戏曲的无限魅力。

十年来,盐都区以人为本,情系民生,从教育到住房,从医疗到交通,翻开盐都每一年大事记,一组组扎实的数字,一项项具体的举措,向群众交出了盐都的完美答卷。

十年相伴相守,十年相依相偎,十年的砥砺奋进!我虽不是土生土长的盐都人,但我早已融入了你的怀抱,深深地爱上这片人间福地。你一天天繁荣富强,我也在一天天努力向上!我与你共同拥有了这段最美好的时光,彼此都成为最好的自己!

让我们一同前进,共同展翅,同圆中国梦、盐都梦、我的梦!我爱盐都,爱革命老区这片深情的土地,爱这里善良、质朴的人民,爱她定会更加璀璨的明天!

## 我的盐都 我的家

□ 李桂媛



在盐都·遇见美

## 蟒蛇河水上文化生态廊道变迁

□ 魏萌

一条河,平凡神秘,大自然的鬼斧神工可见一斑;一条河,穿城而过,千百年来滋养着无数乡儿女;一条河,历久弥新,传承着人文历史、生态经济的传说。

它的名字叫,蟒蛇河。

蟒蛇河,历史悠久,源于东晋,最早的文字记载是宋朝,全长50多公里,河流直穿盐城市区,从东北方向直入东海。蟒蛇河拥有得天独厚的地理条件,水质优良,盛产各种淡水鱼、虾、螃蟹、河蚌等河鲜,在物质匮乏的年代,它是改善居民伙食的母亲河。

2019年初,经过精心的筹备,一项以龙冈镇青龙桥至大纵湖景区,全长约31.8公里的蟒蛇河水上文化生态廊道工程建设拉开了帷幕。

对总长度达30多公里的蟒蛇河进行高标准、全方位综合整治,主要体现在有效保护蟒蛇河水源安全、生态安全、保护和恢复生物多样性方面。整治工程竣工后,河道断面扩大到70-100米,深度达负6米,区域防洪排涝能力增强。沿岸栽植乔木120种、地被植物50多种,40多万株,形成了宽200至800米,长25.5公里的生态廊道。同时,在蟒蛇河沿线配备5艘机械保洁船,20名保洁员,对蟒蛇河实施机械化、常态化保洁,所有支流也被纳入农村环境“五位一体”长效管理。生态面貌焕然一新的蟒蛇河,不仅自身的净化能力得到了增强,还能净化沿线特别是城区水系,形成良好的水环境。

里下河地区河道里的蚬子对水质的要求高于螺螺和河蚌,蚬子炖豆腐、清水煮蚬子的鲜味至今还留在一代人的味蕾的记忆里!

里下河地区的水中鲜的繁衍与延续,是考量一个生态环境的重要标准!保护里下河地区的水中鲜,实则是维护我们自己的精神家园,为子孙后代保存住故乡的味道,让舌有知音,鲜有载体……

盐城素有候鸟天堂的美誉。如今,不用去往海边滩涂和大纵湖湿地,在西乡的蟒蛇河边就能看见白鹭、野鸭子等十多种鸟类,站在岸边的观光带上,微风拂面时,大口呼吸着新鲜的空气,会让你感受到如今的蟒蛇河已成为名副其实的生态河。

蟒蛇河往西沿线涉及龙冈、秦南、大纵湖、楼王、学富、大纵湖旅游度假区等六个镇(景区)近20个村。蟒蛇河水上文化生态廊道项目的实施不仅能筑牢生态屏障,也将带动沿线乡村旅游产业发展,进一步推动美丽乡村建设。

驾车行驶在蟒蛇河水上文化生态廊道沿岸的镇村,龙冈镇的千亩桃园、梨园,盛产肥美多汁的桃子、梨子,或游览、或采摘,两者相宜;秦南镇上的水牛肉,肉质紧实,风味十足,随意走进镇上一家餐馆,点上一份青菜烧牛肉,品尝美味的同时也扫去了一身的疲惫;继续往西到大纵湖,静静感受里下河水乡文化的韵味,泛舟湖上也好,漫步于东晋古城也罢,宋氏宗祠内的小曲杂技定能带你穿越古今……这一趟蟒蛇河沿线之旅,是一段体验乡村质朴生活的旅程、是一段满足味蕾的旅程、是一段打开心扉、放松身心的旅程。

千百年来,关于蟒蛇河的古老传说有很多。曾听人讲过蟒蛇河的前身是一条幻化成人形的大蛇,在经历了人间情爱之后,不小心暴露了身份,于是被一位得道高人追杀逃亡,一路将血泪幻化成河的

过程,因血泪滋养五谷,种田人就把这条河称之为蟒蛇河。诸如此类神话大同小异,流传甚广,凝聚着古代人的智慧和想象,就如嫦娥奔月一般,虽然在现代人看来根本不符合生活常理,甚至有些愚昧可笑,但其中所包含的爱恨情仇、仁孝善义,依然滋养着中国人的灵魂。2019年正式出版的盐都文史资料《蟒蛇河的传说》收录了蟒蛇河沿线各类传说、故事112篇,分名人典故、神话传说、文化遗存、民间智慧四个篇章,全书共20万字,极大地丰富了蟒蛇河水上文化生态廊道建设的文化内涵,从而推动本土文化与旅游资源开发深度融合。在挖掘蟒蛇河文化底蕴的过程中,沿线整修保护了水府庙、灯塔宋泽夫故居等一批老旧民居、古村落等历史遗存,打造了过河尖战斗遗址、燕子角烈士碑等一批红色基因教育基地。

国际安徒生奖获得者、北京大学教授、博士生导师、盐都籍著名儿童文学作家曹文轩说,水是他童年生命中最常见到的景色,家乡的水浸润了他的灵魂,滋养了他的文学情感,无论是文字风格还是叙事结构,而在众多的水流中,最重要的一条河就是蟒蛇河……水能滋养人、也能熏陶人,蟒蛇河文旅景点内涵的塑造早已超越了记录历史、整理文化的意图。

蟒蛇河水上文化生态廊道是展现盐都绿色、生态、人文的一张绚丽名片,新时代的蟒蛇河还在续写着它的传说。

## 里下河水中鲜

□ 胡加山

里下河地区的水中鲜生猛,品种繁杂,但属于里下河地区的水中鲜独到的自然本真吸引着人们的味蕾记忆。生于苏北里下河地区,成长于湖泽丰饶的水乡,对水中鲜从小耳闻目染,甚至不学自通捕捉过水中鲜。算不上老手,但乐趣永存记忆。在记忆中品味曾经和水有关的岁月,自然水中鲜成了岁月的定格。平常的日子,若是遇到水乡人偶尔走街串巷兜售水中鲜,更诱发出一种乡情,甚至一连几日梦到里下河地区河道里游得欢的鱼、虾、蟹……

如果说里下河地区的河道里生养的鱼、虾、蟹的鲜,是一种动态的鲜,那么螺、蚌、蚬的鲜生养在河里,就是一种静态的鲜。它们静态、听天由命,面对新环境,好奇着探出柔软的躯体,看着新环境并没有波及到它们的生命,又把柔软的躯体退缩到自己的道场,心无旁骛念起菩萨保佑的心经。

气温回升,河水变暖,撸起袖子,在码头青石板下面随便一摸,一大把螺螺被摸上岸来;脱掉鞋,卷起裤子,踩着清清的池塘水,满眼是吸附在沉在水中芦苇根上的螺螺,手一捋芦苇根,一大把螺螺便在手中……螺螺在乡下人的眼里,不是水中的稀罕物,因而人们摸到够吃一顿的螺螺便会收手。

螺螺摸回来,做菜也简单,剪尾养一两小时,便可下锅,或炒,或饭锅头一炖,无需它料佐味,少许盐、菜籽油即可。

螺螺鲜美,“咻”螺螺别有一番乐趣,初食者,掌握不了“咻”的要领,十螺九“咻”不出,唯有借助针或牙签挑螺肉内尝鲜,挑尝螺肉,虽不失满足味蕾所需,但少了“咻”时唇舌齿配合所滋生的动态刺激味蕾的快乐,少了这种“咻”的过程,刺激味蕾的鲜减半,毫不夸张。

里下河地区河道里的河蚌生养于河底淤泥处,半桶河蚌采回来,孩子无需大人帮忙,自学会蚌取肉,刀锋寻着河蚌丝毫的裂口,刀锋进蚌口,一歪,河蚌成两瓣,刀面贴着蚌壳里面,一削,一块水灵河蚌肉跌落盘中,一气呵成的劈口、削肉、抛壳,可见孩子这样娴熟的技艺绝不是几十只河蚌练就而成的。吃久了河蚌肉汤,就换做一次河蚌肉菜,河蚌肉焯水,切丝与韭菜爆炒,河蚌肉嚼有劲道,属于河蚌肉的鲜在弹性十足的咀嚼中,越嚼越鲜,越鲜越想嚼,像似牙齿在与河蚌肉较劲,又如舌与河蚌肉在交谈心得体会……

里下河地区河道里的蚬子对水质的要求高于螺螺和河蚌,蚬子炖豆腐、清水煮蚬子的鲜味至今还留在一代人的味蕾的记忆里!

里下河地区的水中鲜的繁衍与延续,是考量一个生态环境的重要标准!保护里下河地区的水中鲜,实则是维护我们自己的精神家园,为子孙后代保存住故乡的味道,让舌有知音,鲜有载体……